

八闽军民决战“苏迪罗”

今年第13号台风“苏迪罗”正面袭击福建。在近年罕见的狂风暴雨面前，八闽大地千群合力、军民齐心，全面应对“苏迪罗”挑战，努力将台风造成的损失降到最低点。

全省37万多人转移

8月9日1时许，福建省福安市赛岐边防派出所所长许俊强的手机铃声大作。“大盘、小盘、江兜3个村进水！受影响群众1000多户，水深齐腰，大量房屋被浸泡！”接到警报后，许俊强立即组织十多名民警，与当地村干部联手展开营救。截至5时，共转移受困群众60多人。

今年以来西太平洋生成的最强台风“苏迪罗”，裹挟巨大能量横扫东南沿海。早在台风生成之初，福建省就已准确预判，“苏迪罗”路径稳、强度强、速度快、影响大，决不可掉以轻心！

关停、转移、撤离！8月5日9时，福建省防汛抗旱指挥部启动防台风IV级应急响应。随后又要求全省出海渔船全部回港避风，海上人员全部撤离上岸；适时关停台风影响区域的港口码头、渡口渡船、景区景点、施工工地；及时疏散人员、转移物资、加固设施。

截至8月8日16时，福建全省共转移约37.2万人。

福州连江黄岐半岛，是福建省的渔业重镇。

“个别养殖户心疼海里网箱，往往私下海抢救。台风登陆前夕，重中之重是防

范渔民回流。”黄岐镇副镇长陈农忠说，镇里组织了3个应急分队，24小时值班在港口口守，严防已转移人员下海。

为群众筑起“挡风墙”

“灰色线指向的登陆点在晋江，红色线指向的登陆点在仙游。”8日21时，距离“苏迪罗”登陆只有一个多小时。晋江市防汛抗旱指挥部内灯火通明，副市长李自力睁着布满血丝的眼睛，紧盯台风路径图，抓部署台风登陆前的防范事项。

“市镇村所有干部都下到了农村、隐患点、关键点，所有群众都已经从危险地带撤离，确保万无一失！”李自力告诉记者。

台风逼近福建沿海之际，福建省委、省政府就已明确，防御台风的指导原则是始终把人放在第一位，“第一是人、第二是人，第三还是人，要想尽一切办法保护群众安全！”

台风登陆福建当天，省委书记尤权两赴省防汛抗旱指挥部，了解台风动态和防汛部署情况，对抗抗工作进行再检查、再动员、再部署。他要求，全省各级干部靠前指挥、坚守岗位，立足实际、突出重点，细化措施、落实到位，加大宣传、形成合力。

面对来势汹汹的“苏迪罗”，福建省领导带队分赴全省9个设区市和平潭综合实验区，深入基层一线，实地检查指导防台抗台工作；省海洋与渔业厅组织各地渔船回港、人员上岸；省水利厅派出8个工作组，提前赶赴降雨量较大的地区，组织7个专家

组研判汛情，加强水库科学调度；3支省级防汛抢险机动队提前集结，第一时间奔赴抢险第一线……

在防御“苏迪罗”过程中，驻闽解放军和武警部队主动请战，调集了7000多名官兵分赴福州、莆田、泉州、平潭、龙岩、南平等地，迅速投入抢险救援工作中。8日傍晚，宁德市蕉城区飞鸾镇连降暴雨，部分民房淹水，20多名群众被困。消防官兵闻讯赶到，临时用门板和泡沫箱做成“小船”，护送所有被困人员安全转移。

在台风登陆点福建莆田，6万多名党员干部立下“军令状”，坚守抗台一线，围绕“不死人、少损失”的目标，为群众筑起一道道坚固的“挡风墙”。



厦门因台风关闭旅游景点
图片来源:新华网

警报不解除丝毫不懈怠

8日晚，“苏迪罗”登陆福建莆田，带来的强降雨席卷福建全境。截至9日7时统计，全省60个县（市、区）降雨量超过50毫米，其中降雨量最大的福鼎市达到了501毫米。

降雨仍在持续，大风过后，雨情更需警惕！受强降雨影响，福建鳌江、交溪、霍童溪和闽江支流梅溪、大樟溪已发生超警戒水位洪水。

9日晚，宁德福安市雨势渐渐减弱。但天气预报显示，当地24小时内仍有50毫米到100毫米的降水。目前福安市46座水库

中，42座已经饱和，部分水库超过警戒水位。“前期大暴雨已经加大了土壤含水量，极易发生泥石流和山体滑坡。”福安市副市长俞道雄说，“目前整座城市仍在高度戒备中，不到警报解除的那一刻，我们丝毫不敢懈怠。”

9日上午，福建省省长苏树林从沿海防台一线赶回福州，紧急组织会商。

苏树林强调，当前要严防台风引起的次生灾害，加强卫生防疫工作，尽快恢复生产生活，全力做好台风善后处置工作，尽快抢通道路、电力、供水和通讯，修复损毁水利设施，减少台风造成的损失。

(据新华社福州电 记者胡苏、郭圻、邵晓安、张逸之、林凯、董建国、王成)



海峡西岸
新闻周刊
人民日报海外版编辑部
福建省政府新闻办公室 合办

官兵在清理受灾现场
图片来源:新华网

相关链接▶▶▶ “苏迪罗”卷走福建96.89亿元

本报福州电(张静雯)据《福建日报》报道,今年13号台风“苏迪罗”8日22时10分在莆田市秀屿区沿海登陆,带来的强风和特大暴雨,给福建各地造成严重损失,是近10年来袭击危害最严重的台风。福建省防汛指挥部8月11日表示,截至8月10日23时统计,“苏迪罗”给福建省造成直接经济损失达96.89亿元,因灾死亡7人,失踪3人。

据介绍,此次台风灾害具有风力强、雨量高、水位高、危害重的特点。台风登陆时中心风力达到13级,其中,中北部沿海海域阵风达到十六七级;78个县(市、区)发生暴雨,

超过500毫米的有6个县(市、区);福州城区内涝受淹历时38小时,最大水深为1.2米。

截至8月10日23时统计,“苏迪罗”已造成福建省9个设区市和平潭综合实验区74个县(市、区)736个乡镇(镇)、217.66万人受灾,房屋倒塌6900间,紧急转移51.39万人,因灾死亡7人、失踪3人,农作物受灾112.06千公顷,损坏水闸、塘坝、机电泵站、水电站411座,造成直接经济损失96.89亿元,其中水利设施直接经济损失11.94亿元。

福“十大边防卫士” 出炉 建“十佳边防警嫂”

本报福州电(丁际超)8月12日下午,福建省第六届“十大边防卫士”暨第五届“十佳边防警嫂”颁奖报告会在福州举行。福建省委常委、政法委书记陈冬,福建省副省长、省公安厅厅长王惠敏,福建边防总队总队长闫建成少将等领导接见受表彰对象并出席颁奖报告会。

颁奖报告会上,宁德边防支队三都边防派出所副政治教导员郭遥、福州边防支队司令部刑事侦查队政治教导员高岗华、平潭边防支队潭东边防派出所正连职干事丁昌湖等10名青年官兵,被福建省边防总队、共青团福建省委联合授予福建省“十大边防卫士”称号,并被记个人三等功一次。

宁德边防支队甘棠边防派出所正连职干事黄经生的妻子邱敏华、福州边防支队马尾边防工作站政治教导员孙锦峰的妻子王中华、平潭边防支队东岸边防派出所副政治教导员官明海的妻子林华琼等10名警嫂,当选第五届福建省“十佳边防警嫂”。

台湾学子土楼“避暑”

高淑萍 张艺 林琳

“土楼好神奇,外面烈日当空,里面却很凉爽,这些建筑好奇特。”来自台湾云林科技大学的林文婷一走进南靖土楼便被吸引,笑称可以在此“避暑”。

近日,2015年“中国寻根之旅”海峡两岸青少年夏令营(漳州营)继续在台胞祖籍地福建漳州展开,百余名台湾高校学子汇聚南靖土楼,体验土楼魅力。

有“避暑”之感的不止林文婷一人,当天南靖最高气温超过35℃,顶着炎炎烈日,台湾大学生一行就感受到土楼的纯朴、宁静。大家爬上“观景台”,从高处俯瞰,远远望去,圆形和方形土楼显得格外壮观,在周边青山绿树的衬托下,格外秀美,“让大家感觉一下子就

凉快下来”。走进历史的楼房,台湾学子轻轻登上楼梯,放慢脚步,观察土楼里居民们的日常生活。

“这些土楼看上去就很有历史感,而且冬暖夏凉,在台湾没有这样的原始土楼。”台湾学生感慨地说。漫步在云水谣古镇,营员们被那幽长的古道、百年老榕树、灵山碧水所吸引,纷纷拿起手机、自拍杆,拍照留念。

云林科技大学教授郑政秉表示,台湾与福建漳州距离近,极大地方便了两岸学子的交流,在体验不同文化的同时,更可以增长见识。

(据中新社漳州电)
右图:“和贵楼”前,台湾学子拿起手机拍照留念。
高淑萍摄



台湾青年张元豪与客家妹子董仁花

台湾青年福建种茶 收获事业找到真爱

张金川 黄启元

追随大陆大众创业、万众创新的热潮,登陆创业正成为许多台湾青年的选择。对于捷足先登的张元豪来说,他从台湾彰化来到福建省长汀县铁长乡种茶,不仅收获事业,也找到了真爱。

今年7月,36岁的台湾青年张元豪与客家妹子董仁花在长汀办了婚宴,请来亲朋好友喝喜酒,见证了他们的幸福一刻。

张家世代以种茶为生,泳绿茶场在台湾彰化员林镇,是张元豪父亲张森桂一手创办的。“我到长汀已经5年多,可以说掌握了茶叶的种植、加工、销售全过程。”经过长汀泳绿茶场5年多的历练,张元豪已经从一位机电专业的硕士生变成一个干练的茶商。

“地处闽赣交界的铁长乡山峦起伏,山清水秀,植被良好,地形地貌和气候与台湾彰化、南投非常相似,适于种植高山茶。”张元豪一边给笔者泡着自

家茶场生产的高山茶,一边娓娓道来跨海登陆的创业故事。

2003年,张元豪父亲张森桂考察铁长乡后,在此租赁山地800亩建设高山茶园,种植台湾软枝乌龙茶,并建立母本园基地。2006年,茶场出产首批高山乌龙茶。此后,茶场3次参加福建省名优茶评审会两次获奖,声名鹊起。

“长汀小城热闹温馨,客家人热情淳朴,铁长的猪肉、河田鸡内口感极佳。”2008年,张元豪第一次来大陆看望父亲,长汀给他留下了深刻的印象。在张元豪眼中,铁长山清水秀,鸟语花香,生态良好,气温适宜,自然条件比家乡彰化还要好。返台后,张元豪萌发了前往大陆创业的念头,“狭小的台湾发展潜力有限,上班永远是帮人打工。”2010年,他辞去台湾的工作,来到铁长参与管理父亲的茶场。

“我带着茶叶样品,每到一城市就找当地的茶叶经销商,拜访推销。”在父亲的茶场,张元豪担任公司业务经理,专职负责茶叶营销。从南方的广州、深圳,到北方的北京、西安、太原,他走遍了大半个中国。

经过两年的努力,铁长台湾乌龙茶建立起完善的销售网络,茶叶产销逐年增加。就在事业初成时,一直单身的张元豪邂逅了刚大学毕业的长汀客家妹子董仁花,他们相识相知相恋。

如今,张森桂将长汀茶场全部业务交给了儿子张元豪管理。而董仁花也辞去了律师事务所的工作,来到铁长乡帮助张元豪打理茶场。小两口夫唱妇随,张元豪自己抓茶山管理、茶叶加工和销售,而董仁花负责财务、仓管、网络等业务。

“像这种被虫吃过的茶叶,叶子边缘的颜色有点变黄就可以开始采摘了。”谈及制茶,张元豪头头是道,“春夏茶叶上有许多绿叶蝉让其吸食,采收后加工成的乌龙茶带着果香和蜂蜜香味,气韵如贵妃,唇齿留香,在台湾被称为‘贵妃茶’;‘贵妃茶’数量不多,价格比较高。”

根据大陆流行口味,长汀泳绿茶场除了加工传统的乌龙茶,现已增加了红茶、“贵妃茶”等新品种。

“在铁长乡政府的支持下,我们去年开始在茶园种植了1000株樱花,规划了一些景观亭、小木屋等设施。”张元豪说,“再过两年,茶园樱花开放,这里将成为长汀的‘阿里山’,吸引更多人来旅游休闲观光。”张元豪对未来信心十足。

梁野山景区获评国家4A级

本报龙岩电(丹平、谢丽珠)笔者近日从福建省旅游局获悉,龙岩市武平县梁野山景区获得国家4A级旅游景区称号。

梁野山景区坐落于闽、粤、赣结合部,是武夷山脉最南端与广东南岭山脉东头的交会点。景区拥有珍稀独特的天然原始森林群落、千年红豆杉群、云豹等自然资源,被誉为“天然绿色基因库”和“野生动物避难所”。该景区2014年接待游客65.9万人次,同比增长21.4%,实现营业收入2503.5万元,同比增长45%。

随着梁野山景区获评国家4A级景区,目前龙岩市共有国家5A级景区1个、国家4A级景区9个、国家3A级景区10个,实现了县县拥有国家级景区的目标。

四川阿坝到福州推广旅游

本报福州电(严群星)为增进福州市与四川阿坝州的交流合作,日前,由九寨沟风景名胜区管理局、黄龙风景名胜区管理局等部门联合发起的夏季旅游推介会走进福州,用“互联网+”的形式,宣传当地旅游。

福州市旅游部门表示,本次阿坝州向福州市民推出“互联网+”的旅游方式,对福州旅游业也是新

的尝试。

据介绍,本次活动整合了阿坝州各县、各景区、酒店及其他资源,为游客带来“一站式”服务,打通长期以来的交通瓶颈,极大地方便了游客出游。会上透露,8月起,福州市民自助游阿坝州的九寨沟、黄龙等知名景区,可直接通过网络预订落地直通车旅游优惠线路。